

## 过桥费“一区两制”得有个解释

□本报评论员 沙元森

日前,黄河以北的济南市民收到了一份“礼物”。济阳、商河和天桥两镇七座以下车辆经过济南黄河大桥时,不用再交过桥费了。长达27年的收费在部分区域有条件地停止了,这固然是利民之举,但黄河以南的更多市民又不禁要问,这个深得民心的举措为什么不能普惠于民。一河之隔两种标准,依据又在哪里?

济南黄河大桥,一桥飞架南北,改善了两岸市民的

出行,也促进了地方经济的发展。但是随着城市发展空间的扩张,这座桥梁长达27年的收费逐渐显现出对地方发展的阻滞作用。济南市提出了“北跨”战略,山东省也有打造济南都市圈的蓝图,但这些规划的实施都回避不了过河的问题。对于济南黄河大桥继续收费的决定,公众和舆论已经提出过疑问,黄河以北的济南市民更盼望早日结束收费,以缩小与其他区域的发展差距。或许正是在民意的推动下,济南市黄河以北部

分车辆的过桥费先被免除了。

此举自然可以得到获利群体的拥护,但随之而来的问题是,为什么必须限制七座以下非营运小型客车,为什么不能在济南全市推而广之。道路桥梁既为公共基础设施,就应该平等地服务于公众,收费标准应该是统一的、公开的,不该因人定价。否则的话,公众在购买车辆时缴纳同等税费,而在享受公共服务时却得到不同待遇,以天桥区为例,则形成了过桥

费的“一区两制”,这就很难让市民理解。公共政策必须以公平为前提。难道仅仅因为黄河以南的市民不经常过河,对于收费的压力不够敏感,就可以视而不见吗?

当然,只优惠黄河以北的本意也许是为了支持济南“北跨”,而推出倾斜的政策。事实上,如果不对黄河以南区域的车辆减免收费,市区之内终究还是横亘着一条收费鸿沟,“北跨”的这一步也不容易迈出去。毕竟资本对利益风险是最敏感

的,如果不能真正地降低企业和市民“北跨”的门槛,仅靠政府喊话,资本是不敢轻易过河的。

济南黄河大桥已经成为政府投入上市公司的资产,而上市公司理应在信息披露上实现公开、透明。呼应民意,让利于民,确实体现了上市公司的社会责任。但这种让利不能是私下授受,应该让于哪些人,让多大的幅度,必须及时公开并做出合理解释。把好事做得公平合理,才会人人叫好。

读者来信

外语要保持“常温”

编辑:

你好!

《齐鲁晚报》4月26日报道,我省对高考外语“动刀”,2014年高考外语分值降低30分。我为这个大胆的改革叫好。

因为制度的设计,几乎每一个学生都要在外语上耗费大量时间。我不否认,外语教育很有必要,但人人学外语,学外语比学母语还用功就不正常了。很多大学生在校期间为了英语四六级,荒废了专业功课,而毕业后因为学无所用,又把英语摆荒了。更有很多学生只是为了应试学外语,练就了“哑巴英语”,真正需要时反而用不上。这些怪现象与考试制度的设计不无关系,现在开始从根源上逐渐为外语热降温,让它回归常温,必将减轻学生的一部分压力。同时,我也希望社会上的畸形外语考试也能得到改革,比如在工作中根本就不和外语打交道的职业,就没有理由在职称考试中安排外语测试。为了考试而学外语,让学习者视外语为累赘,完全是浪费人才、财力。所有的外语考试应该根据专业选择进行设计,这样才能学以致用。

读者:汪华

■本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

## “阶梯电价”应多考虑老百姓的生活实际

□本报评论员 崔滨

随着下月中旬我省居民阶梯电价听证会的举行,以及国家规定的6月1日始全面推行阶梯电价,沿用了多年的民用电单一价格体制,将在短短一个月之内被打破。

实行居民阶梯电价的本意,在于“劫富济贫”:即令有能力负担超额用电成本的高收入群体,承担更多的发电成本,从而补贴低收入群体的用电负担。同时,还能促进全社会的节能省电意识。

这一涉及千家万户的电价改革,其最终目的是让

大多数群体受益,但如何通过阶梯电价听证,真正实现“劫富济贫”的初衷,正考验着相关部门的决策能力。

眼下,从已经公布阶梯电价听证方案的十几个省市可以看出,除了我省以及陕西、山西、湖北等地对电价调整预设了两套听证方案外;天津、江苏和河南等地,仅有一套听证方案;可供民众选择和回旋的余地仍然十分有限。

而且,在各地的电价调整方案中,针对各个群体、不同生活情况的多元化、人性化制度设计仍然存在简单、生硬的缺陷。例如以家

庭为单位划定基本用电量,对于超过正常人口数较多的家庭,以及一户多房、多个电表的家庭,在基本用电量的划定上,便缺乏相应的弹性和调整空间。

另外,对于冬季与夏季的用电高峰,尤其是尚未实现集中供暖的家庭,使用空调、电暖器等电力取暖方式是度过寒冬的主要方式,是无法削减的刚性用电。但在目前公布的阶梯电价方案中,对于特殊季节性因素造成的短期用电高峰如何消解和区别对待,同样缺乏差异化和人性的计量方式。

更为重要的是,目前各

地公布的听证方案,并没有像人们想象的那样,“用电少的比以前少花钱,用电多的比以前多交钱”;而是“用电少的价格不变,用电多的多交钱”,在某种程度上是一种变相涨价。

要知道,阶梯电价真正实现“劫富济贫”的作用有一个前提,即高用电量群体即为高收入群体。但在实际操作中,因收入有限而“几代同堂”或合租、群租的“蚁族”,反而会因用电量高而背负阶梯电价增加的生活负担;真正应该负担超额用电成本的高收入群体,却可以通过多套住房或度假外

出转嫁负担。

正是由于居民用电密切关乎民生,民众对阶梯电价才报以深切的期待,才会对此提出众多具体而细微的问题。为了让电价改革真正惠及民生、体现民意,有关部门更应该多在决策过程和机制设计上,考虑多样化的民生需求,留出更大的空间和更多的选择,供民众参与、讨论。

再过半个多月,我省的居民阶梯电价听证会就将举行,希望有关部门能够以开放的心态接纳民意,让各方意见在方案中得到充分体现。

SIEMENS

我家电器全是西门子  
西门子家电166周年真情回馈

siemens-home.cn

166年来西门子家电始终以创新科技满足不同需求,为每个家庭提供与众不同的产品。无论你的家居风格是雅致格调、摩登潮流、或者尊崇风范,都可以在西门子找到合适的产品。

2012年4月21日—5月6日,西门子特别推出166周年真情回馈活动,重重优惠加连连好礼,购单品赠法国弓箭水具,购智导、智度热水器、对开门冰箱赠德国双立人锅,购指定套餐赠西门子微波炉。

活动详情见店堂海报。



http://www.siemens-home.cn  
到App Store或Android市场搜索「机点得」,下载软件并扫描QR码。